Ferruh ATBAŞOĞLU’nun Görüşü   -  Yargıtay 20. Daire Başkanı

ORMAN SINIRLARI DIŞINA ÇIKARMA 

Bilim ve fen bakımından niteliğini kaybeden ormanların, orman sınırları dışına çıkarılması konusu ilk kez 1961 Anayasası ile benimsenip (04.07.1973) tarihinde yayımlanan 1744 Sayılı Yasanın 2. maddesinde yerini almıştır.

Aynı konu 7 Kasım 1982 tarihli Anayasanın 169. ve 170. maddelerinde yer almış ve (27.09.1983) tarih 2896 sayılı, (19.06.1986) tarih 3302 sayılı yasalarla uygulanması sürdürülmüştür.

Bu hukuki olgunun ilk oluşumunu ifade eden 1961 Anayasasının 131. maddesi şöyledir.

ANAYASA MADDE: 131   ORMANLARIN KORUNMASI VE GELİŞTİRİLMESİ


· Devlet, ormanlarının korunması ve ormanlık sahaların genişletilmesi için gerekli kanunları koyar ve tedbirleri alır. Bütün ormanların gözetimi Devlete aittir.

· Devlet ormanları, kanuna göre Devletçe yönetilir ve işletilir. Devlet ormanlarının mülkiyeti, yönetimi ve işletilmesi özel kişilere devrolunamaz. Bu ormanlar, zamanaşımıyla mülk edinilemez ve kamu yararı dışında irtifak hakkına konu olamaz.

· Ormanlara zarar verebilecek hiçbir faaliyet ve eyleme müsaade edilemez. 

· Ormanlar içinde veya hemen yakınında oturan halkın kalkındırılması ve ormanı koruma bakımından gerekirse, başka yere yerleştirilmesi kanunla düzenlenir.

· Yanan ormanların yerinde yeni orman yetiştirilir ve bu yerlerde başka çeşit tarım ve hayvancılık yapılamaz.

· Orman suçları için genel af çıkarılamaz; ormanların tahribine yol açacak hiçbir siyasi propaganda yapılamaz.

17.04.1970 tarih ve 1255 Sayılı Kanunla aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

1744 Sayılı Yasadaki nitelik kaybı Tarihi: 15.10.1961
1982 Anayasasında belirlenen Tarih: 31.12.1981
Ormanların ve orman köylüsünün korunması, ormanların geliştirilmesi,

· "Devlet, ormanlarının korunması ve ormanlık sahaların genişletilmesi için gerekli kanunları koyar ve tedbirleri alır. Bütün ormanların gözetimi Devlete aittir.

· Devlet ormanları, kanuna göre Devletçe yönetilir ve işletilir. Devlet ormanlarının mülkiyeti, yönetimi ve işletilmesi özel kişilere devrolunamaz. Bu ormanlar zamanaşımıyla mülk edinilemez ve kamu yararı dışında irtifak hakkına konu olamaz.

· Ormanlara zarar verebilecek hiçbir faaliyet ve eyleme müsaade edilemez."

· Ormanlar içinde veya hemen yakınında oturan halkın kalkındırılması ve ormanı koruma bakımından, ormanın gözetilmesinde ve işletilmesinde devletle bu halkın işbirliği yapmasını sağlayıcı tedbirler ve gereken hallerde başka yere yerleştirme kanunla düzenlenir.

· Anayasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce bilim ve bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş olan tarla, bağ, meyvalık, zeytinlik gibi çeşitli tarım alanlarında veya hayvancılıkta kullanılmasında yarar bulunan topraklarla şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerler dışında orman sınırlarında hiçbir daraltma yapılamaz.

· Yanan ormanların yerinde yeni orman yetiştirilir ve bu yerlerde başka çeşit tarım ve hayvancılık yapılamaz.

· Ormanların tahrip edilmesine yol açan hiçbir siyasi propaganda yapılamaz.

Bu temel oluşuma paralel olan 1973 tarihli 1744 sayılı yasanın 2. maddesinde şöyle bir tanım yapılmıştır.

1744 SAYILI YASA MADDE 2:

· 
15.10.1961 gününden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden;

"a) Su ve toprak rejimine zarar vermeyen, orman bütünlüğünü bozmayan" tarla, bağ, meyvalık, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık (antepfıstığı) gibi çeşitli tarım alanlarında ve hayvancılıkta kullanılmasında yarar bulunan yerler ile otlak, kışlak ve yaylak haline gelmiş yerler,

b) Şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim sahaları,
orman sınırları dışına çıkarılır.

· Evvelce sınırlaması yapılmış ve fakat yukarıdaki fıkra hükümlerine uymadığı Orman Bakanlığınca veya vaki müracaatlar üzerine anlaşılan sınırlamaların düzeltilmesi bu kanun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren en geç on yıl içinde orman kadastrosu komisyonlarınca yapılır. Bu düzeltme sonucu orman sınırları dışına çıkarılacak yer, sınırlaması itirazsız kesinleşmiş tapulu arazi ise mülkiyeti tekrar tapu sahiplerine intikal eder.

· Yeniden yapılacak orman kadastrosunda da bu madde hükümleri uygulanır.

· Geçici 1'nci maddeye göre bildirilecek gerekçeli mütalaalarda, bu madde yazılı hükümleri uygulamaya Orman Bakanlığı yetkilidir.

· Bu madde hükümleri yanan orman sahalarında hiçbir suretle uygulanmaz. 

· Bu maddenin uygulanmasına ilişkin şekil ve esaslar kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren en geç 6 ay içinde yürürlüğe konulacak tüzükle belli edilir.

Demek ki; 1961 Anayasası ve paralel olarak çıkarılan 1744 sayılı yasanın 2. maddesinde dışarı çıkarılan taşınmazlardan tapulu olanlar sahiplerine bırakılacaktır. Diğerleri için yasada açıklık olmadığından bunların doğal olarak Hazineye ait olacağını kabul etmek gerekir.

1982 tarihli Anayasanın 169. ve 170. maddelerinde ise kapsam genişletilmiş ve bu maddelere paralel olarak çıkarılan 2896 ve 3302 sayılı yasalarda, dışarı çıkarılan taşınmazların kimlere verileceği de belirlenmiştir.

1982 tarihli Anayasanın 169. ve 170. maddelerinin metinlerini aynen alıyorum.


MADDE : 169   ORMANLARIN KORUNMASI VE GELİŞTİRİLMESİ

· Devlet, ormanlarının korunması ve sahalarının genişletilmesi için gerekli kanunları koyar ve tedbirleri alır. Yanan ormanların yerinde yeni orman yetiştirilir, bu yerlerde başka çeşit tarım ve hayvancılık yapılamaz. Bütün ormanların gözetimi Devlete aittir.

· Devlet ormanlarının mülkiyeti devrolunamaz. Devlet ormanları kanuna göre, Devletçe yönetilir ve işletilir. Bu ormanlar zamanaşımı ile mülk edinilemez ve kamu yararı dışında irtifak hakkına konu olamaz.

· Ormanlara zarar verebilecek hiçbir faaliyet ve eyleme müsaade edilemez. Ormanların tahrip edilmesine yol açan siyasi propaganda yapılamaz; münhasıran orman suçları için genel ve özel af çıkarılamaz. Ormanları yakmak, ormanı yok etmek veya daraltmak amacıyla işlenen suçlar genel ve özel af kapsamına alınamaz.

· Orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen, aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde kesin yarar olduğu tespit edilen yerler ile 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş olan tarla, bağ, meyvelik, zeytinlik gibi çeşitli tarım alanlarında veya hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler, şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerler dışında orman sınırlarında daraltma yapılamaz.

MADDE 170:   ORMAN KÖYLÜSÜNÜN KORUNMASI


· Ormanlar içinde veya bitişiğindeki köyler halkının kalkındırılması, ormanların ve bütünlüğünün korunması bakımlarından, ormanın gözetilmesi ve işletilmesinde Devletle bu halkın işbirliğini sağlayıcı tedbirlerle, 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tamamen kaybetmiş yerlerin değerlendirilmesi; bilim ve fen bakımından orman olarak muhafazasında yarar görülmeyen yerlerin tespiti ve orman sınırları dışına çıkartılması; orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen bu yerlere yerleştirilmesi için Devlet eliyle anılan yerlerin ihya edilerek bu halkın yararlanmasına tahsisi kanunla düzenlenir.

· Devlet, bu halkın işletme araç ve gereçleriyle diğer girdilerinin sağlanmasını kolaylaştırıcı tedbirleri alır.

· Orman içinden nakledilen köyler halkına ait araziler, Devlet ormanı olarak derhal ağaçlandırılır."

2924 SAYILI YASA:
20.10.1983 tarihinde yayımlanan 2924 Sayılı Yasanın 11. maddesinde dışarı çıkarılan taşınmazların kullanan kişilere rayiç bedelle satılacağı benimsenmiştir.

2924 Sayılı yasayı değiştiren 3763 Sayılı Yasanın 2. maddesinde bu konu genişletilmiş olup madde metni aynen şöyledir.

3763 SAYILI YASA MADDE: 2
2924 Sayılı Kanunun 11. maddesinin üçüncü fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve bu maddeye dördüncü, beşinci ve altıncı fıkralar eklenmiştir.

· 3402 Sayılı Kadastro Kanununa göre bu yerlerin kadastrosu öncelikle yapılır. Kadastro sırasında Hazine adına tespit edilen bu yerler üzerinde sözü geçen Kanunun 14'ncü maddesinde öngörülen 40 ve 100 dönümlük sınırlama gözönünde bulundurularak kullanan kişilerin adları kadastro tutanağının beyanlar hanesinde gösterilir. Bu tespitlerin kesinleşmesinden sonra, beyanlar hanesinde adı geçen kişilere Orman Bakanlığınca bir Arazi Kullanma Belgesi verilir.

· Kadastro müdürlükleri, tespitlerin Hazine adına kesinleştiği tarihten itibaren en geç bir ay içinde bu yerleri ve beyanlar hanesinde belirtilen kişileri Orman Bakanlığına bildirir. Orman Bakanlığı tarafından en geç iki yıl içinde bu yerlerin rayiç bedelleri tespit edilir ve bunların mülkiyeti beyanlar hanesinde gösterilen kişilere Orman Bakanlığınca bedeli karşılığı devredilir. Tespit edilen bedelin peşin ödenmemesi halinde, borçlanma sözleşmesine istinaden Bakanlığın talebi üzerine Hazine lehine ipotek tesis edilir. Rayiç bedel ödenmedikçe bu yerler üzerinde temliki tasarrufta bulunulamaz, zirai krediler hariç haczedilemez ve rehin edilemez, satış vaadine konu olamaz. Bu husus tapu kütüğünün beyanlar hanesinde belirtilir.

· Evvelce kadastrosu veya tapulaması tamamlanan çalışma alanlarında 6831 Sayılı Orman Kanununun 2/B maddesi gereğince orman sınırları dışına çıkarılan yerlerdeki Hazine adına ihtilafsız veya hükmen tescil edilmiş veya edilmemiş taşınmaz mallar için de bu madde hükümleri uygulanır.

· Orman Kanunu hükümlerine göre tahsis edilen yerler ile Hazinenin mülkiyetinden çıkan veya kamu hizmetine tahsis edilen veya bu maksatla fiilen kullanılan taşınmaz mallarda bu madde hükmü uygulanmaz.

"Bu prosedür bilinçli olarak ormanı açan yokeden kişilere bu yerlerin devrini sağlayan bir yol olmuştur. Bu sebeple kişiler, nasıl olsa bir gün dışarı çıkarılıp bize verilecektir diye orman tahribatına devam etmekte bir beis görmemektedirler."

Şimdi Yasa ile benimsenen nitelik kaybı adı altında oluşan bu kavram nedir?

Bu olguyu açıklayabilmek için bu yolda en son çıkarılan 3302 sayılı yasanın 2. maddesini incelemek gerekir.

3302 SAYILI YASA MADDE : 2
ORMAN SAYILAN YERLERDEN:

· A) Öncelikle orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen yerleştirilmesi maksadı ile orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler ile halen orman rejimi içinde bulunan funda ve makilerle örtülü yerlerden tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler,

· B) 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden; tarla, bağ, bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık (antepfıstığı, çamfıstığı) gibi çeşitli tarım alanları veya otlak, kışlak, yaylak gibi hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler ile şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim alanları, orman sınırları dışına çıkartılır.

· Orman sınırları dışına çıkartılan bu yerler Devlete ait ise Hazine adına, hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait ise bu müesseseler adına, hususi orman ise sahipleri adına orman sınırları dışına çıkartılır. Uygulama kesinleştikten sonra tapuda kesin tashih ve tescil istemi yapılır. Bu yerler dışında orman sınırlarında hiçbir suretle daraltma yapılamaz.

· Bu madde hükümleri; muhafaza ormanı, milli park olarak ayrılan izin ve irtifak hakkı tesis edilen ormanlık olanlarda ve üçüncü madde ile orman rejimi içine alınan yerlerde bu niteliklerin devamı süresince, yanan orman sahalarında ise hiçbir şekilde uygulanmaz.

Bu maddeye göre dışarı çıkarılması gereken yerler, şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerler ile tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar görülen kesimler, funda ve makilerle örtülü yerlerle, otlak, kışlak olarak yararlanılmasında yarar görülen bölümler şeklinde belirlenip nitelik kaybının 31.12.1981'den önce gerçekleşmiş olması koşulu da getirilmiştir.

"Yasada tanımı yapılan nitelik kaybı doğal değil, yapay olaylarla gerçekleşen bir olaydır"

Yani, coğrafi ve jeolojik bir olay sonucu; örneğin, (yanardağ indifa-ı, deniz taşması, deprem) gibi irade dışı olaylarla değil ama orman bitkileri sökülüp yerine bina yapımı veya narenciye, muz bahçesi, çay, fındık, ayçiçeği, buğday tarlası oluşturmak şeklinde eylemli olarak ormanların niteliğinin değiştirilmesi bilinçli olarak ormanların yok edilmesi esası benimsenmiştir. Doğal olayların dışında bu şekilde ormanların yok edilmesini nitelik kaybı olarak değerlendirmek, kabulü olanaksız yanlış bir yoldur. Zira, Anayasa ve yasalarla nitelik kaybı adı altında ormanların tahribi ve yok edilmesi süreklilik kazanmıştır.

Ayrıca, 1744 Sayılı Yasanın 2. maddesinde, nitelik kaybı kavramı içinde (su ve toprak rejimine zarar verilmemesi) esasen yer almış, 3302 Sayılı Yasada nitelik kaybı için (TAM OLARAK KAYBETME) olgusu yer almıştır.

Su ve toprak rejimine zarar verilmesi halinde dışarı çıkarma frenlenmiş iken bu fren kaldırılıp TAM kelimesi ile yetinilmiştir. 

TAM kelimesi-dışarı çıkarmada yeterli bir güvence değildir. Zira, bir yerin orman niteliğini tam olarak kaybetmesi bizim (YARGITAY 20. Hukuk dairesi ilkelerine göre, [Elçekildiğinde ormana dönüşme olgusunun varolup olmadığı] yolundaki araştırma ile ancak uygulanabilirliği sözkonusudur. Bu ilkeye göre su ve toprak rejimi zarar görüyorsa zaten o yer tam olarak nitelik yitirmemiştir ve elçekilmesi halinde ormana dönüşme olgusu vardır kuralından hareket edilerek bu facianın kısmen önlenmesi yoluna gidilmektedir. Ama bunlar yeterli değildir. Zira, uygulamada bunlar yetersiz kalmakta, yasa uygulaması devam edip dışarı çıkarma olgusu sürmektedir. Bu kez düşünülen değişiklikle satış konusu daha da keskin hale getirildiği takdirde açmalar ve tahribat hızlanacak, bunun önü alınamayacaktır.

1961 Anayasasının 17.04.1970 tarih ve 1255 Sayılı Yasa ile değiştirilen 131. maddesinde, Anayasanın yürürlük tarihinden önce nitelik kaybeden yerler denilmiş, 1982 Anayasasında ise 31.12.1981 tarihinden önce nitelik kaybeden yerler esas alınarak nitelik kaybına devamlılık kazandırılmıştır.

Uygulamada bu olay sürekli şekilde gerçekleşmekte ve her dışarı çıkarmada, kısa süre önce sökülmüş orman için 31.12.1981'den önce niteliğini yitirmiştir kuralından hareket edilerek sınırsız işleyen tahribat ve tüketime yol açılmıştır. Bu olgu sonsuza dek böyle sürecek midir? 

Nitelik kaybı kuralı var oldukça, tahribat ve yoketme devam edecek midir? Ne acıdır ki; Anayasa'nın 169. maddesinin 4. fıkrası 170. madde ile 6831 Sayılı Yasanın 2896-3302 Sayılı Yasalarla değişik 2/B maddesi varoldukça bu olay devam edecektir.

Zira, her gün yeni bir bölümün niteliği kaybettirilip, her yıl büyük miktar orman alanları dışarı çıkarıldığında, bir gün gelecek dışarı çıkarılacak orman kalmayacaktır. İşte o zaman ülke topraklarının uğrayacağı erozyon, iklim bozukluğu ve beraberinde gelecek kuraklık ülkemizin doğal dengesini bozacak ve ülke yaşanır olmaktan çıkacaktır. Bu olay kanımca coğrafi ve jeolojik bir faciadır. Bunun önlenmesi gerekir. Ormansız kalan topraklarda iklim bozukluğu ve gelecek kuraklık nedeniyle fındık, fıstık üretimi de yapılamaz, çorak topraklarda otlakiye de olamaz ve yaşatılamaz. Bu tehlike çok uzak değildir. Birkaç yıl önce Karadeniz'de yaşanan ve birçok yurttaşımızın ölümüne neden olan toprak kayması, Güney Doğu Anadolu'da oluşan çığ felaketi ve Marmaris'teki sel felaketi ormanların hızla yok edilmesinin acı sonuçlarıdır.

O halde; ülkemizin geleceği ve ekonomik, sosyal, kültürel, turistik olguların kaynağı olan ormanlarımızı bu felaketten kurtarmak hepimize düşen çok ciddi boyutları olan büyük bir görevdir.

Orman Genel Müdürlüğü yayınlarına göre en yakın istatistiklerde karşımıza şu acı tablo çıkarılmıştır.

Ülkemizin geniş topraklarına karşın verimli koru ormanı alanı 6.176.899 hektar, baltalık orman alanı 2.679.558 hektar, toplam 8.856.457 hektar olup bunun tüm ormanlık alana oranı % 44 ve Türkiye alanına oranı ise % 11.4'dür. Bu tablo ormanlarımızın korkutucu derecede küçüldüğünü göstermektedir.

Ayrıca, burada değinmek istediğim bir çelişki vardır. 

Şöyle ki; ormanda tarla, bahçe, bağ, villa yapmak için yapılan açma, ağaç kesimi, fidanların tahribi Orman Yasasının ceza bölümünde 14 ve 17. maddelerinde suç sayılmakta ve aynı yasanın 91, 92, 93 ve müteakip maddelerinin de bu suçlar için cezai müeyyide konulmuş bulunmaktadır.

Peki nitelik kaybı nasıl gerçekleşmektedir? Her halde ormanlar kendiliğinden tarlaya, bahçeye, villaya, gecekonduya dönüşmemektedir.

Bunlar bir takım ellerle gerçekleşmektedir. Ormanda tarla, bahçe, bağ, villa, fabrika, gecekondu yapmak için ormana tecavüz edilip, kesilip, açılarak, orman yok edilerek bu dönüşüm sağlanmaktadır. O halde, bu tecavüz niteliğindeki olaylar eğer anında mütecavüz yakalanıp tutanak düzenlenerek, savcılığa intikal ederse, suç oluşturmakta, açma görülmez ya da göz yumulursa bir süre sonra tahdit komisyonları gelip bu yerleri (nitelik kaybetmiş) kavramı ile dışarı çıkarmakta, bu da yetmiyormuş gibi mütecavüzlere satışı yapılmaktadır.
Bu ne korkunç bir çelişkidir ve nasıl benimsenmiş, nasıl da hem Anayasaya, hem de yasalara bu kavram yerleştirilmiştir.

Değerli izleyiciler; bu açık ve kabul edilmez çelişki sayesinde, binlerce hektar orman alanı rejim dışına atılmıştır ve atılmaya devam edilmektedir. Şimdi, oluşturulmaya çalışılan düşünceye göre bunu daha da sağlam hale getirip, işgalcilere (mütecavizlere) satışını sağlayıcı bir yola girilmek istenmektedir ki, bu Anayasal ve yasal yollara, büyük bir yanlışa, ormanların daha çok tahribine ve yokedilmesine izin vermek anlamına gelir.

Böyle bir yola girilmemelidir, bu tarihi ve affedilmez hata gerçekleşmemelidir.

Bu yanlışa hiç kimse izin vermemeli ve bu yoldaki tasarı hazırlığı mutlaka durdurulmalıdır.

SONUÇ: Yukarıda açıkladığım nedenlerle

· 1- 1982 Anayasası'nın 169. maddesinin 4. fıkrası kaldırılmalıdır. 

· 2- Yine 1982 Anayasasının 170. maddesi kaldırılmalıdır. 

· 3- 6831 Sayılı Yasanın değişik 2/B MADDESİ İPTAL EDİLMELİ ve 2/B felaketine son verilmelidir. 

· 4- Hükümetin hazırlık yaptığı yukarıda değinilen maddelerle ilgili değişiklik, yani 2/B'nin devamını sağlayıcı bir yol izlenip, Anayasa bu yolda değiştirilecek olursa TÜRKİYE ORMANLARI birkaç yıl içinde yok olacaktır. Bunun tarihi ve siyasi sorumluluğunun altından kimse kalkamaz. 

Bu nedenlerle, hükümetin 2/B'nin devamını sağlayacak ve ormanların felaketine yol açacak girişiminin durdurulması yine parlamenterlere ve sivil toplum örgütlerine düşen tarihi bir görev olduğunu tekrar vurgulayarak, sizlere saygılar sunarım.

Ferruh ATBAŞOĞLU



